
Саул Бенціоно вич Се реб ря ний – док тор хімічних
наук, про фе сор, Зас лу же ний діяч на уки і техніки
Украї ни, роки жит тя – 15.12.1912–07.08.2001. За ци-
ми ску пи ми, офіційни ми сло ва ми не роз гледіти не -
орди нар ної осо бис тості лю ди ни, яка пра цю ва ла і
жила  по ряд з нами про тя гом ба гать ох років і від
згад ки про яку по душі роз ли вається теп ло.

 На ро див ся Са ул Бенціоно вич у м. Го мелі (Рес -
публіка Біло русь). Закінчив ши ме ханічний техні-
кум, роз по чав тру до ву діяльність змінним майст-
ром на шкіря но му за воді в м. Бер ди чеві. За грою до- 
лі на по чат ку 30-х рр. ми ну ло го століття він опи ня-
ється в Експе ри мен тальній ла бо ра торії Київської
міськра ди, де по чи нає свій шлях хіміка-син те ти ка.
А в 1937 р. С. Б. Се реб ря ний з відзнакою закінчує хі- 
мічний фа куль тет Київсько го дер жав но го універ си-
тету й роз по чи нає на уко ву діяльність під керівницт- 
вом ака деміка В. П. Яво рсько го. У 1938 р. всту пає
до аспіран ту ри Інсти ту ту хімії АН УРСР, але дві
війни пе ре ри ва ють на вчан ня – спо чат ку  фінський
фронт (1939–1940 рр.), а далі – Ве ли ка Вітчиз ня на
війн (1941–1945 рр.). Са ул Бенціоно вич про й шов
шлях від ко ман ди ра взво ду до ко ман ди ра міно мет -
ної ба та реї ка ва лерійсько го кор пу су. Двічі по ра не -
ний, на го род же ний дво ма орде на ми – Вітчиз ня ної
війни і «Знак по ша ни» та де сять ма ме да ля ми, у
1945 р. він де мобілізується і по вер тається до Інсти -
ту ту органічної хімії (ІОХ) АН УРСР для про дов -
жен ня на вчан ня в аспіран турі.

 Кан ди да тську дис ер тацію, при свя че ну з’я су -
ван ню бу до ви ток сич ної спо лу ки гри ба Stachibotrys 
alternans, Са ул Бенціоно вич за хи щає 1946 ро ку. Піс- 
ля за хис ту під керівниц твом акад. А. І. Кіпріано ва
С. Б. Се реб ря ний по чи нає досліджу ва ти при родні
похідні  фе на зи ну. У 1949 р. він вста нов лює бу до ву
ан тибіот и ка іодиніну, а на ступ но го ро ку вперше син- 
те зує цю біологічно ак тив ну спо лу ку.  У 1957 за на -
прям ком «хімія фе на зи ну» за хи щає док то рську ди-
сер тацію. Важ ли во за зна чи ти, що в на шу епо ху, ко -
ли на укові досліджен ня ви ко ну ють цілі кол лек -
тиви, Саул Бенціоно вич зро бив свою докторську
дис ер- тацію влас ни ми ру ка ми і про дов жу вав пра -
цю ва ти за хімічним сто лом до ки йо му доз во ля ло
здо ров ’я. Упро довж сво го твор чо го шля ху Са ул
Бенціоно вич не одно ра зо во по вер тав ся до хімії цьо -
го ге те ро цик лу. Він роз ро бив оригіна льний ме тод
син те зу фе назинів че рез їхні діаце тил дигідро -
похідні, за вдя ки яким мож на лег ко одер жу ва ти
різно манітні фе на зи ни − нові спо лу ки та вив ча ти
за ко номірності пе ребігу елек трофільних ре акцій.  

У 1958 р. С. Б. Се реб ря ний кар ди наль но змінює
сфе ру діяль ності і організує на уко ву гру пу з вив чен-
ня хімії білка у ла бо ра торії фізіологічно ак тив них
спо лук ІОХ АН УРСР. І в  1959 р. пер шим в Україні
та одним із пер ших в СРСР за по чат ко вує но вий на -
уко вий на пря мок — хімію білків і пеп тидів.

1963 ро ку в Інсти туті мікробіології і віру со логії
АН УРСР вче ний роз по чи нає важ ливі досліджен ня
пер вин ної струк ту ри білків тілець вклю чен ня віру -
су ядер но го поліед ро зу (ВЯП) ту то во го шов коп ря -
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ду та вив чен ня взаємоз в’яз ку між їхньою бу до вою і 
влас ти вос тя ми. Заз на чені ро бо ти по ряд з пра ця ми
ака деміка С. М. Гер шен зо ном із вив чен ня нук леї -
но вих кис лот ВЯП ство ри ли підґрун тя для ви ник -
нен ня і роз вит ку в Академії на ук УРСР пріори тет-
них на прямків – мо ле ку ляр ної біології та біот ех но ло-
гії. Ці важ ливі на пра цю ван ня успішно про дов же но
у ство ре но му в 1973 році Інсти туті мо ле ку ляр ної
біології і ге не ти ки (ІМБіГ) АН УРСР. Експери мен -
ти С. М. Гер шен зо на і С. Б. Се реб ря но го  ляг ли в ос-
но ву роз роб ки ба ку ловірус ної сис те ми – куль ту ри
клітин ту то во го шов коп ря да (Bombyx mori), яку на -
разі ши ро ко за сто со ву ють для одер жан ня різно -
манітних ев каріот них клітин.

 На той час ніякі універ си те ти не го ту ва ли від-
повідних фахівців. С. Б. Се реб ря ний ство рю вав піо-
нерів хімії білка з хіміків, біологів, ме диків. Він не
обмеж ував ся те о ре тич ни ми лекціями, він «ста вив
ру ку», пе ре бу ва ю чи з на ми біля хімічно го сто ла, ви-
ма гав чис то ти і чес ності досліду.   

У 1978 р. за успішну роз шиф ров ку пер вин ної
струк ту ри білків ро ди ни ба ку ловірусів вче но му при-
судже но пер шу премію Ра ди Міністрів СРСР та зван-
ня про фе со ра за спеціальністю «хімія при род них і
фізіологічно ак тив них ре чо вин», а в 1991 – по чес не
зван ня «Зас лу же ний діяч на уки і техніки Украї ни».

Коло на уко вих інте ресів С. Б. Се реб ря но го охоп-
лю ва ло ши ро кий спектр як су то хімічних, так і біо-
логічних про блем. Однак влас не хімічний син тез
за вжди був йо го на й го ловнішим інстру мен том при
вирішенні хімічних і на й складніших біологічних
за вдань. Зок ре ма, син тез і досліджен ня ре акційної
здат ності азо тис тих ге те ро циклів, у то му числі фе -
на зи ну; з’я су ван ня пер вин ної струк ту ри білків і ви- 
вчен ня взаємоз в’яз ку між їхньою бу до вою і вла-
сти вос тя ми; хімічний і фер мен та тив ний син тез пеп-
тидів і аналіз їхніх біологічних влас ти вос тей; ви-
зна чен ня ме ханізму дії і при ро ди суб страт ної спе -
цифічності фер ментів тромбіну і трип си ну; син тез і 
досліджен ня влас ти вос тей як при род них, так і хіміч- 
но мо дифіко ва них ком по нентів нук леї но вих кис лот.

1987 ро ку Са ул Бенціоно вич бе ре участь у ство -
ренні та організації Інсти ту ту біоорганічної хімії і
на фтохімії АН УРСР.  Уже в стінах цьо го інсти ту ту
він успішно роз роблє ме то ди син те зу похідних олі- 
го нук ле о тидів і роз ви ває стра тегію син те зу оліго -
нук ле о тидів (ан тимікроб них пре па ратів), дія яких
спря мо ва на на бло ку ван ня так зва них сиг на тур них
по слідов нос тей ри бо сом них РНК, що інгібує са мо-
зби ран ня ри бо сом і при зво дить до по вної зу пин ки
син те зу білків у мікробній клітині. За цю ро бо ту
групі ав торів, у то му числі й Са у лу Бенціоно ви чу
(по смер тно) при суд жено Дер жав ну премію Украї -
ни в га лузі на уки і техніки за 2001 р.

За ре зуль та та ми досліджень Са у ла Бенціоно ви -
ча Се реб ря но го опубліко ва но близь ко 200 дру ко ва- 
них праць з хімії, біоорганічної хімії, біохімії, мо ле-
куляр ної біології не ли ше у фа хо вих жур на лах Ук-
раї ни, а й у міжна род них ви дан нях.

Са ул Бенціоно вич ба га то років успішно го ту вав 
на укові кад ри і пе ре да вав мо лоді свої ен цик ло пе -
дичні знан ня. З 1962 р. і впро довж ба гать ох років
він чи тав курс лекцій «Хімія та фізи ка білка» сту -
ден там біологічно го фа куль те ту Київсько го націо-
наль но го універ си те ту імені Та ра са Шев чен ка, в по-
даль шо му – ще й курс з біоорганічної хімії для ас-
пірантів і по шу ку вачів ІБОНХ НАНУ. Він був ак -
тив ним чле ном декількох ред ко легій, вче них і спе-
ціалізо ва них рад.

 Са ул Бенціоно вич Се реб ря ний ство рив на уко -
ву шко лу, з якої вий шло близь ко 20 кан ди датів та 4
док то ри на ук. Йо го учні і за раз плідно пра цю ють не 
ли ше в Україні, а й за її меж ами.

 На відстані більш ніж де ся ти років яс кравіше
ви маль о вується по ртрет доб рої, життєрадісної, до -
теп ної лю ди ни та ви мог ли во го і без ком промісно го
вче но го –  на шо го «Зо ло то го» вчи те ля – 

                      Са у ла Бенціоно ви ча Се реб ря но го.
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СА УЛ БЕНЦIОНО ВИЧ СЕ РЕБ РЯ НИЙ

  Ко ле ги і вдячні учні 


